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SHAMIR, RIVEST UND ADLEMAN

Aufgabe 30 (Verschliisselungsverfahren)

Zéhlen Sie einige Thnen bekannte Verschliisselungsverfahren auf und entscheiden Sie, ob es sich
um symmetrische oder asymmetrische Verfahren handelt.

Entschliisseln sie folgenden Text, der mithilfe der Céasar-Verschliisselung entstanden ist:

Tnam Thyyvra vig iba qra Eozrea orfrgmg...
Tnam Thyyvra? Arval Rva iba haorhtinzra
Thnyyvrea orioyxregrf Qbes uoeg avpug nhs, qrz

Rvagevatyvat Jvqrefgnaq mh yrvigra.



Aufgabe 31 (Faktorisieren ist schwerer als Multiplizieren)

Denken Sie sich zwei Primzahlen p und ¢ aus und multiplizieren Sie beide (im Kopf). Teilen Sie
das Ergebnis der Multiplikation ihrer Sitznachbarin mit, der wiederum versuchen soll die von
Ihnen gewahlten Faktoren p und ¢ zu bestimmen (mit Hilfe von Zettel und Stift).

Aufgabe 32 (Mathematik in Erfindungen)

Denken Sie an einer der wichtigen Erfindungen/Entdeckungen der letzten zehn (zwanzig, flinfzig
oder hundert) Jahre. Spielt Mathematik dabei eine Rolle und falls ja, welche? Wann hat sich die
Mathematik, die eventuell dafiir verwendet wurde, zuerst entwickelt?

Nennen Sie Gebiete der Mathematik, von denen Sie kaum erwarten, dass sie einmal fiir das
alltdgliche Leben niitzlich sein kénnte!
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Schliissel fur eine ENIGMA.



